

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA” Suceava
Inscris la T. N. 11-28

Onor. Biblioteca Palatului Cultural
A. R. A. D.
CANTONUL I, Nr. 4, et. 1 și 3

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIULESCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Prețuri:
Direcția 48-53
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69
Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

Din nou Anglia încearcă o apropiere între Rusia și Polonia Propunerile de pace făcute Finlandei

Situația politică

Recentele schimbări din guvernul japonez conștinue obiectul comentariilor cercurilor competente.

Intre altele se reține comunicarea corespondentului agenției „Transocean”. Ernst Julius Sommer, care comentând recentul comunicat al Cartierului General Imperial japonez (comunicat care anunță respingerea atacului american împotriva insulei Truck și recunoștea totodată greșelile pierdute suferite în Pacificul central), adăuga că schimbările din comandamentul militar al marinei și armatei japoneze trebuie să fie puse în legătură directă tocmai cu recenta ofensivă a Statelor Unite care au concentrat forțe foarte puternice în Pacificul central, într-o sfortare cu tonul neobișnuit.

Primul ministru Tojo, continuă corespondentul citat, luând asupra sa comanda statului major și armatei, încearcă să-și impună ideile atât în politica internă cât și în comandamentul militar.

Tojo este recunoscut pentru felul său de a se exprima deslușit și sincer și în momentul de față este desigur convins că situația trebuie să fie explicată popoului japonez fără înconjur.

Din Zagreb se anunță că în seara lui Tuo s'a produs o mare neînțelegere. Cel mai valoros ofițer din statul major a fost asasinat. Un alt ofițer a fugit cu trupa și s'a predat în mâinile germanilor.

Finlanda protestează împotriva planurilor engleze de a se asemăna Finlanda cu Italia lui Badoglio.

În Camera comunelor s'a cerut încă odată ruperea relațiilor cu Spania.

SOTIA LUI GANDHI A încetat din viață în luchisoarea d-n Poona

LISABONA, 13. (Rador). — Serviciul britanic de informații declară că postul de radio Delhi a anunțat că soția lui Gandhi a încetat din viață la Poona, în vârstă de 74 ani.

Dela începutul acestui an, d-na Gandhi, care era închisă la Poona, împreună cu soțul său, avea din când în când crize cardiace.

În Europa de astăzi, locul Fraților este alături de Germania

Berlin, 23 (Rador). — Discursul ținut de d. Laval în fața reprezentanților guvernului francez, este socotit de cercurile politice germane ca interesant și plin de însemnătate.

După cum se declară șeful guvernului francez, s'a exprimat într-o formă fără echivoc, că în Europa de astăzi locul Franței este alături de Germania.

Cu acest prilej, d. Laval a subliniat din nou lupta împotriva bolșevismului înfruntând atitudinea lui de Gaulle care este împotriva muncii constructive a guvernului din Vichy.

BERLIN, 23 (Rador). — În cercurile politice din Berlin se dă atenție nouilor încercări făcute de Londra de a juca un rol de intermediar între Rusia și Polonia.

În legătură cu aceasta se subliniază o informație precedentă după care polonezii ar fi gata să recunoască linia Curzon, punct de plecare al tratatelor, iluzorie pare să fie această linie este dovedit de o știre interesantă din Geneva care afirmă că la est de această linie administrația ar fi exercitată de armata roșie pe când la vest de această linie administrația ar fi exercitată de trupele roșii împreună cu formațiunile poloneze de gherilă. Fără îndoială se spune la Berlin că și în această regiune cuvântul hotărâtor ar urma să fie spus tot de armata roșie.

Moscova atacă guvernul polonez dela Londra

BUCUREȘTI, 23. S. P. P. transmite: Agenția Reuter anunță că la Moscova a luat ființă un consiliu național polonez. Acest consiliu a fost ales de membrii comitetului național polonez din Moscova.

Ziarul „Rzecz Polska”, oficiul comunistilor polonezi din Rusia, scrie că

guvernul polonez dela Londra nu a fost ales de nimeni și că deci nu are dreptul să vorbească în numele nimănui. Guvernul polonez dela Moscova a fost constituit pe bază de alegeri și reprezintă o lovitură nimicitoare contra polonezilor emigranți.

Dl. Churchill se pronunță și pentru Polonia și pentru Rusia

BUCUREȘTI, 23. S. P. P. transmite: În discursul roșit ieri în Camera Comunelor dl. Churchill a trecut în revistă problema politică la ordinea zilei. Ajungând la chestiunea Poloniei, a spus:

Am o mare simpatie pentru Polonia,

simpatie și pentru punctul de vedere rus și nu pot avea impresia că cererile Rusiei de a-și avea asigurată frontiera occidentală, depășesc limitele rezonabile și juste.

Propunerile de pace ale Sovietelor făcute Finlandei, n'au fost transmise d-lui Paasikivi

București, 23. — S. P. P. transmite: În cursul zilei de ieri, d. Paasikivi, mijlocitorul păcii dintre Finlanda și Rusia în urma războiului trecut, a avut o învedere cu d. Andersson, ministrul

Suediei la Moscova. La Stockholm se desminte că Andersson ar fi transmis lui Paasikivi propunerile de pace ale Sovietelor.

Care este adevărata situație ruso-polonă

STOCKHOLM, 23. (DNB). În baza atențiilor făcute de cercurile competente poloneze situația contraverselor ruso-polonă se poate rezuma în următoarele:

1. În scrisoarea adresată de Stalin către Churchill el a cerut acceptarea liniei Curzon ca bază de tratative cu Polonia, eliminarea unor anumiți miniștri și generali cari contează ca dușmani ai rușilor și colaborarea luptătorilor de gherilă polonezi cu armata roșie.

2. Stalin ar fi accentuat nu odată — după cum comunică Observer — în scrisoarea către Churchill că el dorește să formeze o Polonie puternică și independentă.

3. Înainte cu o săptămână așa numitul ministru președinției polonez Mikolajczik, ministrul de externe Römer și ambasadorul polonez la Londra Bacinski au fost invitați la Oquere proprietatea dela țară a primului ministru britanic, unde li s'au comunicat condițiile rusești.

4. În cursul săptămânii trecute din această cauză au avut loc o serie de ședințe ale cabinetului polonez, cari au avut ca rezultat o serie de izbucniri dramatice și au hotărât pe Mikolajczik să se prezinte președintelui statului Raskievil și să-și prezinte demisia. Raskievil a desbuțat pe Mikolajczik și în urma acestui fapt au reînceput ședințele unde s'au formulat următoarele propuneri ale

Dl. Churchill nu mai crede că războiul se termină în 1944

Berlin, 23. — Primul ministru englez a vorbit ieri în fața Camerei Comunelor. În cuvântarea sa, care era cuvântarea de deschidere și a resemnării, a trebuit să recunoască faptul că forța combativă germană este extraordinar de mare și că poporul german stă hotărât în spațele conducătorilor săi. În cursul acestui discurs a făcut Churchill pentru prima oară o recunoaștere parțială a pierderilor aviației britanice precum și a marinei de război și de comerț.

Churchill a declarat apoi, că el nu a susținut nici odată că războiul se va sfârși deja în anul 1944 dură cum nu crede nici într'un sfârșit al războiului din acest an. Armata germană este extraordinar de tare și poporul german este mai unițat ca oricând.

Probabil în urma reproșurilor bolșevicilor și a americanilor pentru slaba sfortare a englezilor, Churchill a amintit jertfele pe cari le-a adus aviația și marina engleză dela Ianuarie 1943 încoace. El a declarat că pierderile R. A. F.-ului din acest interval de timp se cifrează la 38.000 morți și 10.400 dispăruți. În același timp marina de război britanică a pierdut 7667 ofițeri și soldați iar marina comercială 4200 ofițeri și soldați. În anul 1943 Anglia a pierdut în total 93 vase de război.

Pentru mersul frământat al operațiunilor anglo-americane în Italia de sud, Churchill a invinovătit timpul rău, iar situația politică din Italia va trebui supusă la o revizie. În Sârbia — a continuat primul ministru — forțele armate a

Poloniei cari urmează a fi transmise Moscovei.

a) Guvernul polon este dispus de a extinde mișcarea organizației secrete în Polonia, care să colaboreze cu armata roșie.

b) Guvernul polon propune să se amâne discușia problemei frontierei până la conferința de pace. El propune în același timp formarea unei linii provizorie de demarcație. Regiunile dela est de această linie vor sta sub administrația sovietică iar la vest de aceasta sub cea poloneză.

c) Pretenția sovietică de a elimina din cabinet pe unii miniștrii și generali prințre cari ministrul Klipinski și Schejra precum și a generalilor Sosnokovski și Kukiel nu este acceptată de guvernul polonez emigrant căci această pretenție este considerată ca un amestec direct în chestiunile interne ale Poloniei.

d) El prezintă mai departe singurele condiții că să nu se trateze în baza faptelor implinite ci într-o participare la tratative cu drepturi egale. Intre polonezii cari au o atitudine conciliantă sunt Mikolajczik și Römer iar în seara anterioară sunt Klipinski și Sosnokovski.

Stalin a trimis o scrisoare dui Roosevelt

LISABONA, 23 (Rador). — După cum anunță serviciul britanic de informații din Washington, președintele Roosevelt a făcut cunoscut că Gromyko ambasadorul sovietic la Washington i-a remis o scrisoare din partea lui Stalin. Președintele Roosevelt a refuzat să spună ce conține această scrisoare.

Mijloacele de transport necesare Angliei, depășesc marginea posibilului

Lisabona, 23 (Rador). — După cum anunță serviciul britanic de informații, în cursul dezbaterilor din Camera Comunelor ce au urmat după cuvântarea d-lui Churchill, un deputat laburist a cerut să se facă o declarație cu privire la plângerea pe care o fac trupele străine că deși se află departe de patrie și de familiile lor de peste trei ani, nu au primit concedii pentru a-și vedea familiile.

D. Churchill a răspuns: Un sistem de concedii scurte care să dea posibilitate numeroșilor ostași din Anglia să revină aici și apoi să fie d-n nou transportați în zonele de operațiuni de peste mare, nu este posibil pentru un moment, deoarece mijloacele de transport necesare depășesc marginea posibilului.

lui Tito, a acestui „strălucit comandant” sunt singurele elemente care luptă împotriva germanilor.

Cu privire la conferințele dela Moscova, Cairo și Teheran, premierul englez a spus că sunt „mici” deosebiri de păreri între aliați, dar el speră că prin dese schimburi de vederi a bărbatilor de conducere vor putea fi eliminate.

Că încheie Churchill a declarat că atitudinea Uniunii Sovietelor față de Polonia este un exemplu al politicii stabilite ale sovietelor. El este cu înțelegere față de silințele sovietelor de a se asigura împotriva tuturor atacurilor viitoare din vest. El s'a înțeles cu Stalin că Polonia va trebui să fie despăgubită în contul Germaniei.

ARADUL CULTURAL

De ce nu vine Teatrul Național din Cluj-Timișoara la Arad?

Favoarea de care orice spectacol se bucura din partea publicului, a făcut ca în Capitală să ia naștere o serie de companii și organizații teatrale, care însă nu se mulțumesc să joace numai în sediul lor, ci scumbează și alte com-puni, peacă în provincie, unde fac mereu sau pînă și se înalțază acasă cu câștiguri enorme. Caritatea, din cauza înălțării de teatre, companii și turnee, nu e întotdeauna la înălțimea cu care eram obișnuți până acum după cum nici jocul actorilor nu este întotdeauna la înălțimea piesei pe care o joacă și a publicului care participă la reprezentație. Constatând lucrurile acestea pe baza experienței din anul trecut și anul acesta, făcută cu prilejul spectacolelor teatrale jucate la Arad.

Și ne-am pus foarte firească întrebare, de ce la Arad nu mai vine Teatrul Național din Cluj-Timișoara, care, după știrile ce le primim din Timișoara a jucat piese de valoare, obținând succese foarte frumoase. Aceste succese nu au fost localizate numai la Timișoara, ci anul trecut, cu ocazia săptămânii Banatului, când Teatrul Național din Cluj-Timișoara, a jucat timp de o săptămână și în București, s'au extins și acolo. Și doar arădanii cunosc acest teatru, căci pe când era la Cluj, organiza turnee dese la Arad. Ba în timpul cât Asociația Tinerților și Publiciștilor Români din Arad a avut concesiunea teatrului roman, au fost organizate seșuni întregi cu Teatrul Național din Cluj. E adevărat, că succesele obținute atunci, nu pot fi comparate cu succesele ce le obțin azi trupele teatrale, dar atunci așa erau vremurile: banii erau mai puțini, câștigurile mai modeste și lumea nu-și permitea prea des luxul de a merge la teatru. Cu toate acestea, succesul moral obținut de Teatrul Național din Cluj, prin piesele de absolută valoare, jucate, a fost incomparabil superior, celui pe care l'obțin azi diferitele turnee ce joacă aceste formate din nutină limonadă amestecată cu extras din revistele umoristice...

Așa fiind am fi de părere, că Direcțiunea Teatrului Național din Cluj-Timișoara să organizeze o serie de spectacole la Arad. Cheltuielile nu pot fi prea mari, căci distanța dintre Arad și Timișoara e de abia 50 km. Iar dacă totuși, — după părerea „specialiștilor” — nu există șanse de succes să se intervină pe lângă Primăria Municipiului Arad ca să organizeze — cu orice risc — în regie proprie, câteva spectacole cu Teatrul Național din Cluj-Timișoara, pentru a verifica într'adevăr părerea oficială că acest teatru „nu place publicului arădan”.

Am zis mai sus, că primăria municipiului să organizeze cu orice risc și în regie proprie aceste spectacole. Da, Pentru că o poate face și cu Teatrul Național după cum o face și cu Opera Română. Și chiar dacă prin absurd, spectacolele organizate cu Teatrul Național, ar înregistra un deficit de ordin material,

acesta ar putea fi implinit prin beneficiile realizate până acum de primărie din spectacolele organizate cu Opera Română din Cluj-Timișoara. Și dacă evențial, nu se ajunge, atunci, primăria nu are decât să mai organizeze o serie de spectacole de operă — marea favorită a arădanilor — și deficitul va fi acoperit cu siguranță.

Experiența trebuie făcută în orice caz. E rușinos pentru Arad, ca toate turneele din Capitală — inclusiv a lui Rabega și al Nataliei Pavelescu — să in-

registreze succese, iar Teatrul Național, din Cluj-Timișoara o instituție de valoare, cu actori merituși și conștiincioși cu un repertoriu din cele mai alese, nici să nu joace măcar la Arad. Orașul nostru are prezența de a fi un oraș cultural. Or lucrul acesta nu se potrivește de loc cu lipsa din mișcarea culturală, a spectacolelor Teatrului Național din Cluj-Timișoara. Sau poate e, iarăș nevoie ca inițiativa particulară să realizeze din nou acest lucru?

— x y —

Marea întrunire a părinților elevilor dela liceul Moise Nicoară

Duminecă 19 Februarie cîrt, la orele 12,00 a avut loc la sediul liceului de copii Moise Nicoară un locanțat întrunirea părinților e evilor dela aceasta școală, convocată de către direcțiunea primei noastre școli secundare un localitate, la care au participat în număr foarte mare. Scopul acestei întruniri a fost de a pune în curent pe părinții e evilor dela această școală cu unele noi dispozițiuni ale Ministerului Cu turii Naționale, care privesc educația tineretului ce urmează cursurile secundare, dispozițiuni ce au menirea de a da elevilor și de a-i face ca înafară de aceasta să fie ferțiți de orice influențe streine de școală.

Cu acest prilej primul care a luat cuvîntul a fost d. profesor Ioan Nicu, delegat din partea direcțiunei liceului de a face o amplă expunere cu privire la pericolul ce-l prezintă ideile subversive și care de obicei își caunță prada lor printre tineretul școlăresc. D. profesor Ioan Nicu, cu verva-i cunoscută și bazat pe documente dintre cele mai palpabile expune scopul acestei consfățiri și arată în linii generale, că asțazi ațat școala, cât și familia trebuie să muncesească mână în mână, mai strâns ca oricând până aci, dat fiindcă și primejdia ce amenință îndeosebi tineretul nostru școlăresc este mult mai mare și mult mai evidentă. D-sa spune în continuare că numai printr'o supraveghere atentă pot fi ferțiți copiii de orice influențe dinafară, care desigur că vor încerca să câștige cât mai mult teren odintre tineret și indică ca o bună cale de urmat religia și creștinismul cele două mari forte spirituale, care pot îndruma tineretul pe calea cea mai bună. Dă ca exemplul de tinuță demnă pe generalul Benekov, care nici atunci când a fost amenințat cu moartea nu s'a lărgădat de credința sa și a preferat să fiechi arădan, dar n'a voit sub niciun pret se rușina în s'ubita bolșevicilor, care dor-seu ca acest brav soldat să treacă în tabăra lor și că ia conducerea ostii comuniste. Face apoi apel la cei prezenți care au arădat foarte călduros ex-mnerea d-sale, ca să lucreze mână în mână

cu școala și cu corpul profesoral pentru a trece la cea mai bună îndeplinire a greii misiuni ce o au familia și școala și care este educația corectă a tineretului nostru de asțazi, dela care Neamul. Patria așteaptă să-i fie de mare folos pentru ziua de mâine.

Urmează apoi expunerea dlui director Ascaniu Crișan, care citește toate normele, ce au fost fixate de comisia interșcolară din localitate și care stau în strânsă legătură cu disciplina elevilor și cu educațiunea acestora. După ce face și d-sa un călduros apel la părinții veniți în număr foarte mare la această consfățire, pentru care le aduce sincere mulțumiri, trece în a arăta ordi-nile superioare primite de forurile în drept în ceea ce privește supravegherea elevilor și controlarea acestor în școală și înafară de școală. Dă celor de față toate lămuririle necesare, care stau în strânsă legătură cu buna educație a elevilor și cu felul lor de comportare în școală și în afară de școală. Această supraveghere însă nu se poate face ațata timp cât părinții nu vor sprijini cu toată căldura inimii lor acțiunea pornită de către cei în drept. D-sa citește în continuare toate normele esențiale care au fost fixate într'u păzirea elevilor de a participa la întruniri nepermise, de a face parte din societăți, ori alte asociații particulare, precum și normele pentru felul cum sunt admise frecvența-ea cinematograferor, a sălilor de spectacol, teatre, etc. Din părinti mai iau apoi cățiva cuvîntul, interesându-se de anumite dispozițiuni școlare și alte cu caracter general, care privesc binul mers al învățămîntului. Întrunirea a luat apoi sfîșit la orele 14. I. D. D.

EXCURSIE ȘI EDUCAȚIE

Conferința dlui profesor Toma Strelievschi

Zielele acestea d. profesor Toma Strelievschi, conducătorul tehnic al Oficiului local de turism a ținut în sala de expoziții a Palatului Cultural o foarte instructivă și interesantă conferință, despre „Excursii și educație”. Conferințiarul își dezvoltă tema în fața unui public select și numeros, arătând scopul educativ și necesitatea excursiilor pentru orice om, dar mai ales pentru tineret. Educația tineretului primește o armonioasă completare dacă instrucțiunei din școală, sau atelier, i se adaugă cercetarea naturii, — lume și viață, — direct intuitiv și la fața locului.

Distinge apoi mai multe feluri de excursii: mari, mici, educative, instructive, cu teme cu și fără bivuac ocupându-se larg și compeent de fiecare în parte. Cu deosebită grijă au fost tratate capitalele referitoare la pregătirea excursiei. Vorbitorul expune aicea negătirea materială propriu zisă a excursiei: adunare de fonduri alimente găzduire, itinerar, autorizații concursul

Informațiuni

— INCERCARE DE SINUCIDERE Servitoarea Elisabeta Szabo, de 22 ani din Piața Miron Cristea Nr. 1, a încercat să se sinucidă înghițînd mai multe pastile de sublimat. În stare de inconștiență a fost transp ortată la Spitalul Central, unde, deși i s'au făcut spălături stomacale, starea ei continuă a fi foarte gravă.

— CONDMNAT PENTRU INȘELĂCIUNE. Petru Sârb din localitate a fost condamnat la o lună închisoare corecțională, pentru că în cursul anului 1943 a înșelat mai multe persoane din orașul nostru, cărora le-a luat diferite sume de bani pe nedrept.

— PROCESE AMANATE Tribunalul a judecat Vineri procesul pornit în otriva lui Vichentie Blaj, de 19 ani, din Șilindia, care anul trecut, în cursul unor certe cu tațal său, l-a mușcat degetele dela mîna d'ea, fapt în urma căruia Adam Blaj a încetat din viață. Jandarmii stabilind aceste, l-au înaintat parchetului, care, prin rechizitor, l-a trimis în fața tribunalului. Vineri, desbătîndu-se procesul, acuzatul a declarat că tațal său îl bătea aproape în fiecare zi și că îl persecuta mereu, astfel că și-a eșit din fire. Martorii audiați au declarat cam în același sens. Apărarea cerând audierea a încă doi martori, tribunalul a admis cererea și a amănat desbatarea în continuare, pentru luna Martie.

— Curtea de Apel a desbătut Vineri recursul făcut de Rozalia Fischmann și Maria Wolf, cosmeticene din localitate, care au fost condamnate de tribunalul local la câte trei luni internare în lagăr și câte 5000 lei amendă, pentru sabotaj și mituire. Pronunțarea deciziunii a fost amănată pe ziua de 24 Februarie a. c.

— REDUCERE DE PEDEAPSA. Ecaterina și Ludovic Balogh, proprietari de casă din str. V. Pagubă Nr. 1, au fost condamnați de instanța specială de sabotaj pe de lângă tribunalul local la câte șase luni internare în lagăr și câte 5000 lei amendă pentru că au încasat chirie mai mare decât cea legală dela chiriașii lor Alexandru Veiro. Făcîndu-recurs împotriva hotărîrii tribunalului Curtea a redus pedeapsa la câte o lună internare în lagăr, 1500 lei cheltueli penale și 1500 lei cheltueli avocațiale.

Adunarea generală a Camerei Notarilor Publici din Arad S'a ales comitetul de conducere

Duminecă 20 Februarie cîrt a avut loc în orașul nostru adunarea generală a Camerei notarilor publice din circumscripția Curții de Apel Arad-Oradea, care s'a ținut în sala mare a Curții de Apel din localitate. Adunarea generală a fost prezidată de către d. Ctașo Ludovic, notar public din Arad, ca președinte de vîrstă, la ordinea de zi fiind raportul făcut de către d. Filip Cioreanu, notar public în Arad, tratînd despre felul cum s'a ajuns la înființarea

Camerei notarilor publice.

S'a ales apoi comitetul de conducere al noiei înființate Camere, care are următoarea compunere și anume:

Președinte: d. dr. Silviu Pășcutiu, notar public în Arad, iar în calitate de membri ai consiliului de conducere dnii: dr. Filip Cioreanu, dr. Ioan Pordea, dr. Bujor Truia, și Ștefan Popovici, iar ca supleanți au fost aleși dnii: dr. Ioan Cămbian și dr. Pop Cornel, după care adunarea generală a luat sfîșit.

S O C I A L - E C O N O M I C

PRIMA PUBLICITATE

Se cunoscă în fiecare zi. Anunțuri primite la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Cereri și oferte de serviciu

Căută funcționară cu practică.

Căută vânzător de ziare la redacția Arad Strada Mărășești Nr. 1.

Căută lucrătoare pricepută pentru croi de țană. Se va adresa doamnei Ionescu Arad, Str. V. Stroescu Nr. 5/a.

Căută cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Căută bucătărească perfectă la coasă persoane. Adresa la ziar.

Restaurantul „Dacia” căută bucătăreasă, ajutor bucătar, doi ucenici de bucătari și doi oameni de serviciu.

Profesoară franceză, germană, italiană-română căută urgent modestă cameră, preda lecții și conversație dispusă să plătească și chirie. Str. Teodor Serb No. 10. între orele 3—5 d. a.

Vânzări -- Cumpărări

Se vânzate un pian marcă engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi. Alexandru, etaj II, Reg. Maria 19.

Vând loc de casă, în cartierul Vilelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Vând loc de casă, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1. Telefon: 11-28.

Ulpă combinată de nuc puțin folosit, patru botone moderne capitulate de vânzare, țuza 9.

Sau în schimbate cu mobilă veche, haine sau costume bărbătești Str. Sarmiseghe.

Dormitor furnizat cu nuc în bună stare de vânzare. Piața Luptei nr. 17, ap. 7.

Se vânzate praf de var pentru îngrășământ artificial al pământului. Adresa Bul. Regele Ferdinand 56 Arad.

Casă nouă de vânzare, lângă Calea ferată. Arad, Str. Rândunicii Nr. 9. Preț 500 lei. — Adresa: dl Sima str. Alex. Gavra Nr. 21.

Mașină de cusut marca „SINGER” de vânzare. Adresa Calea Romanilor 26, Arad.

Se vânzate covoare smirna veritabil mărimea 3x4 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Diverse

Alocarea locuințelor goale și camerelor mobilate. Agentura „Coman” Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărarea imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I Telefon. 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Inoastrie sub Nr. F. 11334/1943

Casă de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădină, lângă Str. Căpâlniceanu, 2 milioane — Vișă modernă cu două apartamente, grădină și garaj, în centru 6 milioane — Casă mică cu grădină 288 m. p. lângă Strada Sava Balu 500 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădină 150 m. p. 1 milion. — Grădină cu pomi fructiferi 135 m. p. lângă Mică-laca-Nouă 150000 lei — Căutăm pentru cumpărare pământ arabil 10—12 jugh. în județul Arad.

Pentru cetitori

Ziarul „DACIA” are zilnic la dispoziția publicului arădan două pagini, având reportajii, articole și informațiuni, ce interesează problemele economice, culturale, sociale, etc., locale și din regiune.

Colaborează dl profesor I. D. DABICIU.

Conducerea administrativă o are dl ION MANDRECI în calitate de inspector administrativ al ziarului.

Sediul ziarului se află în Arad, Strada Mărășești Nr. 1 Telefon: 11-28.

Pentru cantină se caută mașină de gătit după posibilitate pentru Aragaz, necesară pentru hrana a 200—300 persoane, chiar și folosină, preferabilă pentru o singură mâncare. Ofertele se vor înainta de urgență la

Fabrica „TEBA” S. A. Arad

Inreg. sub No. 353/1926

Cinema URANIA Arad

Telefon: 12-32.

Azi -- Un film din zilele noastre

Romanul unui medic

cu: Albrecht Camilla, Maria Schonhals, Fore Andergasi.

Reprezentări la 3, 5, 7, 9.

Cinema „FORUM” Arad

Telefon 20-10

Reprezentări 3, 5, 7, 9 fix

AZI!

Surpriza stagiunii!

Un bărbat la loterie

cu: GIUSEPPE LUGO dela Scala din Milano și LAURA NUCCI. Muzica de VERDI, PUCCINI și LEONCA VALLO

Acest film, brodat pe o temă, inedită și extravagantă, cucerește prin melodiile sale fermecătoare, prin luxul său sculptor și prin comicul situației sale

Cinematograful CAPITOL Căminul Industriștilor Arad

Azi la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Un strașnic mănunchiu de mari actori

ANNABELLA, LOUIS JOUVET, JEAN PIERRE AUMONT

AMANȚII (Hotel du Nord)

JURNAL ONC.

PROGRAMUL URMĂTOR: Comedia de mare haz, Azi răsului

FERNANDEL RAIMU, GEORGE FLAMANT

REGELE SPORTULUI

filmul care descoperă frunțile inouate rate de grijile zilei. Un film la care veți râde cu lacrimi.

Penotați de pe acum bilețele Joi, 24 Februarie 1944.

În săptămâna aceasta se va deschide firma

„ARAP”

Str. Meșianu nr. 39 fostă prăvălia Glesinger

CUMPARA

VINDE

MIJLOCEȘTE DISCRET!

— Unde mergi așa grăbit?

— Mă duc la firma

Canov cu și Hartmann

bijuterie, pentru a cumpăra un măștișor. Are obiectele cele mai fine. Deci încercați și dv. magazinul se află în Arad Bul. Reg. Maria Nr. 26, Telefon: 20-14.

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU

24 FEBRUARIE 1944

Nistor, Bul. Reg. Ferdinand 22, tel. 23-11

Niedermayer, Piața Sfântul Sava.

Mumuianu, Calea Aurei Viaicu 92. Serviciul permanent

CINEMATOGRAFE

24 FEBRUARIE 1944

CORSO: Mazurca dragostei,

FORUM: Un bărbat la loterie,

URANIA: Romanul unui medic.

ROYAL: Secretele Mării Roșii.

CAPITOL: Amanții.

Cinema ROYAL Arad

Telefon: 10-88

STRADA ALECSANDRI 2

AZI!

Filmul care ne amintește de marile succese „Gunga Din”

Secretele Mării Roșii

în rolul principal cu cel mai mare actor al Franței

HARRY BAUR

în filmul care ne transportă în locurile misterioase ale Africii. Secretele Mării Roșii. Nu pierdeți ocazia de a vedea acest film.

Reprezentările zilnice la orele 3, 5, 7 și 9

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, casan stabil, clădită cameră cu mașinăriile cele mai moderne înca de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motiv familiar: urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vilelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 6.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică-aca casă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, cu grădină mare, casă nouă în Pârneava 1.300.000 lei. Agentură vând lui Albert Haasz, str. I. Petruț No. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1942.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64

Garanția filmului de succes

Azi

MAZURCA DRAGOSTEI

Cu VITTORIO DE SICA

JURNAL, Repr. la 5, 5, 7, 9 fix

Atențiune! Atențiune!

Baia de Fier Arad

renovată complet, stă la dispoziția publicului, în permanentă. Deschisă dela orele 5 dimineața până la 10 seara. Serviciul prompt. — Personal conștiincios.

ULTIMA ORA

Intensificarea atacurilor aeriene împotriva Europei a ajuns în faza ultimă

Trupele germane continuă înaintarea în Italia. Pe frontul de răsărit se dau violente lupte defensive

Situația fronturilor

La carierul general al Führerului, în urma comunicării cu forțele armate germane comunică:

La Utrivog, trupele germane sunt în lupte grele de stradă cu forțe sovietice înarmate. La Svergorsk, la est de Sankoff, la sud de Berezina și la nord de Rogacev au fost respinse atacurile nemice, iar pătrunderile locale curățite sau zăvorâte.

Și la nord de Veliki Luki, sovieticii au atacat, fără succes. După distrugerea tuturor obiectivelor militare, dărâmurile fostei localități Cholm, au fost evacuate, în cursul unei scurtări de front programate.

Între lacul Ilmen și Peipus au dat greș în mai multe secțiuni, puternice atacurile sovietice.

Generalul de artilerie Stoemann, comandantul grupului de forțe germane încercate la vest de Cerkasy și care a reușit, în urmă, să evadeze. A căzut în ultima zi a strângerii. În autocamionul său, în urma unei loviri în plin a unui obuz de artilerie. Lui i se datorează marea merit pentru rezistența neclintită și strângerii trupelor germane. Armata a pierdut în el un comandant de trupe deosebit de valoros.

În Italia de sud, trupele noastre au reușit, în mai multe secțiuni, în ciuda rezistenței crâncene a inamicului, să-și îmbunătățească pozițiile lor, în sectorul capului de debarcare de la Nettuno.

Formațiuni de avioane de luptă germane dau atacurile lor ziua și noaptea împotriva capului de pod de la Nettuno. În portul Anzio, 2 vase de transport, cu o deplasare de 9000 tone, au fost avariate grav prin lovituri de bombe în plin. Mai multe depozite de ca. buranți și muniții au fost distruse.

În după amiaza zilei de 21 Februarie bombardiere nord-americane, escortate de puternice formațiuni de avioane de vânătoare, au atacat localități din Germania de vest și mijloc. Pagubele provocate sunt neînsemnate. În lupte aeriene crâncene și de către artileria antiaeriană au fost doborâte 33 avioane inamice.

Localități de pe coasta nordică a Franței evacuate

BUCUREȘTI, 23 S.P.P. transmite: Postul de radio Vichy a anunțat în emisiunea sa de luni, că a început evacuarea unor localități de pe coasta de nord a Franței.

Marșierii aeri ai aviației engleze

BUCUREȘTI, 23 S. P. P. transmite: Anunțând că din raidul asupra orașului Leipzig nu s'au mai inters 79 de avioane postului de radio Londra a adăugat că este cea mai mare pierdere suferită până acum în cursul unui singur raid împotriva Germaniei.

Presa belgică elogiază brigada de asalt SS „Aonia”

BRUXELLES, 23. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite: Lupta eroică de eliberare dată de brigada de asalt S. S. „Aonia” împreună cu trupele germane, la vest de Cerkassi, merită paginile zărilor belgiene, care vorbesc despre „Viteji noștri soldați de pe frontul de răsărit”. Ziarele subliniază de asemenea și marea decorație primită de d. Leon Degrelle, comandantul acestei brigăzi.

BUCUREȘTI, 23 S. P. P. transmite: PRIVIT UNEI ȘTIRI DIN BERNA, AGENȚIA DE INFORMAȚII ALIATĂ COMUNICĂ DE PE FRONTUL DIN ITALIA, CĂ MAREȘALUL KESSELRING PREPARĂ UN NOU ATAC ÎMPOTRIVA CAPULUI DE POD DELA ANZIO.

GENERALUL AUGUST VON MACKENSEN A PRIMIT ORDIN SĂ GRUPEZE FORȚELE PENTRU A DA UN ATAC MAI PUTERNIC. VREMEA REA IL AVANTAJEAZĂ. TRUPELE GERMANE DUPĂ CE AU CUCERIT PAROCHEȚA ȘI VITERNA, CONTINUA ÎNAINȚAREA LA ADAPOSTUL CEȚEI. VIZIBILITATEA PROASTĂ REDUCE EFORTUL AERIAN AL ALIAȚILOR LA MINIMUM.

Atacurile aeriene asupra Europei se găsesc în faza ultimă

BUCUREȘTI, 23 S. P. P. transmite: Corespondentul din Londra al ziarului suedez „Dagens Nyheter”, după cum se comunică din Stockholm, anunță că pierderile mari de avioane suferite de aliați în ultima vreme, au produs neliniște la Londra.

Intensificarea atacurilor aeriene împotriva Europei, fără să mai fiă seamă de pierderi, este explicată la Londra, ca un semn că s'a ajuns în faza ultimă a atacului aerian și că începerea invaziei este iminentă.

Puternice lupte la capul de pod Nettuno

BERLIN, 23. (Rador.) — Marșia înainte de amiază s'au desfășurat la răsărit de șoseaua ce duce la Aprilia spre Anzio în regiunea capului de pod Nettuno violente lupte cu americanii care au făcut încercarea de a pătrunde cu sprijinul unei escorte de patru tancuri în noile linii germane. O campanie ame-

cană întărită și-a văzut tăiate legăturile cu spatele printr-o acțiune a trupelor de șoc germane efectuată cu îndrăzneală. A fost nimicită până la ultimul om cu excepția unui ofițer și a două ostași, care fost luați prizonieri. Cele patru tancuri au fost nimicite.

Germanii stăpânesc înălțimile de la Cassino

STOCKHOLM, 23 (Rador) — Corespondența agenției DNB comunică: Corespondenții aliați din Italia de sud anunță cu privire la luptele de la Cassino — după cum a fost înregistrat în „Nya Dagligt Allehanda” din Londra — că succesele aliaților în acest sector sunt, ca și până acum, egale cu zero. Germanii continuă să stăpânească înălțimile și aliații au suferit pierderi însemnate în cursul luptelor.

liate cari ajunseseră până la ruinele mănăstirii de pe Monte Cassino nu s'au mai înalțat.

La Londra se socotește că fiind foarte stranie pauza ce a intervenit la Cassino. În general, neliniștea din Anglia cu privire la luptele din Italia nu s'au potolit. Se crede că ultimele chemări sub arme pentru marină și aviație nu ar fi fost făcute, dacă situația de la capul de pod Nettuno nu ar fi fost deosebit de subredă.

Evacuarea populației din orașele situate în sudul Finlandei

HELSINKI, 23. (Rador.) — Corespondența agenției DNB comunică: Poliția a somat și zărele au cerut să se procedeze pe o scară amplă la evacuarea populației din orașele situate în sudul Finlandei. Aceste zăre socotesc că operațiunile aeriene inamice împotriva orașelor din sudul Finlandei vor

fi intensificate, astfel încât asemenea evacuări sunt absolut necesare.

Totodată cele două zăre sunt de părere ca aceste evacuări să se facă ținându-se seamă că cei evacuați ar putea să rămână multă vreme în locul unde vor fi trimiși.

Violente încercări de strângere pe frontul de Răsărit

BERLIN, 23. (Rador.) — Se dau următoarele amănunte cu privire la situația luptelor din sectorul mijlociu al frontului de Răsărit:

în regiunea din fața liniei principale de luptă germane.

Deși au extins considerabil frontul lor de atac, cuprinzând și regiunea de la Nord-Est de Rogacev, ei nu au reușit nicăeri să strângă în adâncime zona germană de luptă. Dimpotrivă, ei au fost aruncați înapoi prin contraatacuri înversunată de formațiile de rezervă germane pretutindeni unde reușiseră la Nord-Est de Rogacev să câștige câți-

La Sud de Berezina, bolșevicii au continuat luni, după aducerea mai multor divizii de infanterie violentele lor încercări de strângere în punctele nevralgice de până acum. Cu excepția unei singure pătrunderi locale, care a fost zăvorâtă, ei au fost înfrânți sângeros

Inversunate lupte defensive între Ilmen și lacul Peipus

BERLIN, 23 (Rador) — Se dau următoarele amănunte cu privire la situația luptelor din sectorul de nord al frontului de Răsărit: La arișa de Nord a frontului de Răsărit acționalele mișcări de desprindere ale formațiilor germane sunt aduse la bun sfârșit.

Bolșevicii au urmărit șovăitor mișcările germane, exceptând pătrunderi izolate în cursul cărora trei avioane au fost doborâte.

Între lacul Ilmen și lacul Peipus s'au dat în diferite locuri inversunate lupte defensive împotriva masivelor formații de atac bolșevice.

Toate atacurile au fost nimicite sângeros de către focul precis al tuturor armelor germane.

După primele știri parțiale care sunt

va kilometri teren și să pătrundă în calități izolate.

În mod trecător inamicul a isbit încercușcă grupuri de forțe germane izolate, împotriva cărora ei au trecut imediat la un atac concentric.

Grupurile de luptă germane a reușit însă pretutindeni să-și croiască drum liber și să pricinuiască bolșevicilor în raordinar de mari pierderi sângeroase în oameni și material de războiu.

În total sovieticii au pierdut în aceste lupte 33 tancuri care au fost făcute incapabile de luptă de artileria antitanc de mijloacele de luptă imediată.

Puternice formațiuni de avioane de bătaie germane au dat sprijin eficient atacurilor lor îndărâte împotriva vârfurilor de atac înaintate a bazelor de plecare a formărilor tancuri cât și grenadierilor germani.

Succesul aviației germane asupra Londrei

BERLIN, 23. (Ep). Din atacul de noaptea al avioanelor de luptă germane împotriva obiectivelor din Anglia de sud est și a regiunilor orașului Londra până în prezent un singur avion nu s'a destartat la bazele lui.

După cum se declară de cercurile înalte, formațiunile germane au întâlnit deasupra Angliei o apărare foarte puternică. Cu toate acestea ele au putut ataca obiectivele fixate cu un efect vizibil.

Englezii bombardează noaptea cetatea Castel Gandolfo

MILANO, 23. (Ep). Ziarul acțiune catolice din Italia de nord „L'Italia” a declarat Marți din cercurile din Vatican că postul de radio al Vaticanului a atras atențiunea englezilor de două ori că în Castel Gandolfo au fost aduși peste 10.000 de sinistralți de bombardament cari în majoritate sunt copii și femei. În seara zilei de 14 Februarie postul de radio al Vaticanului de două ori a vorbit în limba engleza atrăgând atențiunea că atacurile aeriene împotriva Castel Gandolfo nu numai că violează exterioritatea regnurilor nobile și în plus amenința viața copiilor și a femeilor.

Postul de emisiune a anunțat că în urma ultimelor atacuri grele a început evacuarea refugiaților din Castel Gandolfo. Cu toate acestea atacurile aeriene ale anglo-americanilor continuă.

Vas francez scufundat în apele Indo-Chinei

Saigon, 23 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Vasul de coastă Francis Garnier a fost scufundat în apele teritoriale ale Indo Chinei în urma exploziei unei mine. Un vas de războiu francez care escorta vasul a salvat o parte din echipaj. Și-au pierdut viața patru europeni și 20 indo-chinezi.

Francis Garnier era un vas de comerț ce naviga, transportând mărfuri între Indo China de nord și Indo China de sud.

incă incomplete sovieticii au pierdut în aceste lupte, cari au luat amploarea unor violente bătălii de tancuri în care au intervenit și tunurile grele de asalt 43 de tancuri.

În regiunea Narva o acțiune a trupelor de șoc germane încununată de succes s'a soldat cu o îmbunătățire locală a propriilor poziții.

Au fost luați aci numeroși prizonieri ca și o cantitate considerabilă de material de războiu.